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Debrcczen, junius 2.

Az ország minden sarkában való­
sággal komandóra gyújtanak örömtüze- 
ket a nagy vívmány ünneplésére, mely­
nek egyik következése, szerintük, Ap- 
ponyi Albert gróf lefegyverezése, a má­
sik pedig a kvótának most már minden 
aggodalmaskodás nélkül való emelése 

Ami a nemzeti Vívmányt illeti, — 
mini hogy a magyar honvédségnek nyelve 
magyar, igazán nem tudjuk megtalálni a 
nemzeti eszmére háramló nagy dicső­
séget. Hiszen semmi és senki sem aka­
dályozott abban, hogy a honvédségnek 
akár tiz akadémiát ne állítsunk a saját 
költségünkön, vagy mint a jelen esetben 
az alapító hazafiak költségén,

A nemzeti párt és a paritásnak 
minden bee ü'etes értelmezője, oda tö 

r ekedett, hogy a közös hadügyminiszter 
állítson akadémiát Magyarországon s 
két év előtt ez irányban tett is nyilat­
kozatot a közös hadügyminiszter. Ha 
tehát Apponyi gróf komolyan vette a 
katonai akadémiát, neki ismét csak a 
közös hadügyminisztertől kell azt kérnie 
ami most már annyival is könnyebben 
fog menni, mert maga a kormánypárt 
a mikor a honvédségi akadémiát a 
nemzeti párt aspiráczíója megvalósításá­
nak akarja feltüntetni, beismeri, hogy a 
kiegyezési alap igenis fejleszthető nem­
zeti irányban.

Hanem a kvótaemelést azért senki 
sem fogja jogosnak tartani, mert ha mi.

valahányszor egy jogos nemzeti kíván­
ságot valósítunk meg a saját erőnkből, 
a saját költségünkre, felemeljük néhány 
százalékkal a kvótát, akkor esetleg mi 
fizethetjük az összes közösügyi kiadásó­
kat Tegyük fel, hogy a magyar hon­
védségnek megszavazza az országgyűlés 
a tüzérséget és ezért emelik a kvótát 
tiz százalékkal, később a műszaki utász 
stb, stb. csapatokat állítják fel a saját 
erőnkből s utólag tiz százalékkal emel­
jük a kvótát, azután kedvünk támad 
külön képeztetni a honvédség vezérka­
ri tisztjeit s felállítjuk a külön vezér­
kart, de hogy ezt meglehessük megint 
emeljük a kvótát tiz százalékkal.

Aztán kérni fogjuk a királyt, hogy 
az év felét M 'gyarországon töltse, az 
meg ér húsz százalék kvótaemelést, ha 
külön magyar udvartartást is kapunk 
és nem olyan vakulj magyar féléi, a 
minő a magyar udvarnagyság fe'állitása 
volt (a mi mellett még csak udvari ko­
csik, fogatok sincsenek Budapesten s a 
minap a király távozása utáu külön 
Vénátok vitték vissza Bécsbe a magyar 
birodalmi fö- és székvárosban három 
hétig vendégszerepeit udvari kocsikat, 
lovakat és kocsisokat) s akkor már ma- 
gykrország fizetné az összes közösügyi 
költségeket, voltaképen pedig még min­
dig nem kapott volna semmivel többet, 
mint a mennyire a kiegyezési törvény 
helyes értelmezése mellett joga van.

S ez a most felállított sorrend nem 
is valami tréfa, mert ha jogos a kíván­
ság, hogy mivel a magunk pénzén, a

maguk honvédsége számára akadémiát 
állítunk, tehát fizessünk nagyobb kvó­
tát, akkor jogos az is, hogy minden 
azontúl a saját javunkra tett intézke­
désért fizessünk az osztrákoknak. Pedig 
ha őrültség volna ezt megcselekednünk 
e sorrendben, épen oly őrültség a 
kvótaemelésre kovácsolni fegyvert a ka­
tonai reformokból, melyek csak Ma­
gyarország áldozatkészségét jelentik. — 
Ezért köszönetét várhatunk, de ezért 
fizetni nem fogunk.

BELFÖLD.
A képviselöház mai ülóso. A képviselőhöz 

ma d. ». 10 órakor tartott ülésén az ürese­
désben lévü jegyzői, pénzügyi és igazságügyi 
bizottsági tagsigi állásukat betöltették. Azután 
folytattak a bűnvádi eljárás életbeléptetéséről 
szóló törvényjavaslat tárgyalását. Szólásra 
eddig a javaslat mellett Kmmer Kornél, ellene 
Hodossy Imre, tiyőry Klek, Makkfalvay Géza, 
Apönyi Albert gróf, Rátkay László, Visontai 
Soma, Hulló Lajos, Marsovszky Endro, Bernáth 
Buta, Illyés Bálint, Ragályi Lajos, író L jo«, 
Hentaller Lajos, Meszlénvi Lajos, Szalay Ká- 
roly, Mezős <y Béla és Kubik Béla iratkoztak 
fel. Szombaton, vasárnap, hétfőn és kedden a 
Ház a pünkösdi ünnepek miatt ülést nem 
tért,

A herczegprimás körlevele.. A kalb.
autonómia előkészítése ügyében a herczeg- 
priinás főpásztori körlevelet intéz, a kath. 
papsághoz. Tudatja velük, hogy n 
kongresszusra küldendő tagok megválasztásán 
a választók összeírásának megkezdését junius 
24-ikóre tűzte ki. Kgyszersmind mellékelve 
közli a választási eljárást, a választó-kerüle­
tek alakítására is utasítást nyújt. A herczeg-

JIEBRECZEX" TA MAJA.
udös János sírjánál

Irta : Kovácsi Kálmán.
Hol negyvenhárom évig műkődéi: 
Főiskolánkon lobogó lobog . .
S inig rólad suttog gyászos ajak a :
Láng csap szivünkbe ... s attól fölzokog ... 
Láng c ap szivünkbe .. s rád emlékezünk, 
Kiket már többé nem tanitsz soha —
Hiába annyi illatos virág . . .
És zöld babérral bus köny zápora.

Nem hullhat többé — fájó fájdalom — 
Szivünkbe lelked drága himpora,
Melytől Htokban termett annyiszor 
Az eszmék, czelok s vágyak tábora .
S a mig szálltunk az élet tengerén,
Hol oly sokszor csii csalfa délibáb :
Te báloritál ... most is cseng szavad :
— Hittel, reménynyel csak tovább, tovább !

S most már pihensz, de tudjuk boldogan, 
Mert latja lengő, fénylő szellemed —
Hogy egytői-egyig mind kikelt a mag,
Mit oly sok szívbe két kezed vetett . . .

És mit nem láthat annyi sírba dől':
Látod, hogy ember minden gyermeked — 
S kiket szerettél : sírodnál ma mind 
És rád szemükből hála köny pereg . . .

Isten veled ! Pihenj már csöndesen . . . 
Álmodva álmot édes boldogan —
Kik itt vagyunk még: rólunk majd beszél 
A vándor szellő, mely át-átsuhan . . .
S elmondja majd e síron nőtt virág . 
Kiket szereltél : senkisem feled :
A gyermek, testvér, kartárs és rokon, 
Tanítvány ás barát — Isten veled !

Esteli temetés.
— A »Dcbreczen» tárczája. —

Irta : Florida.
Különös előszeretettel kerestem fel a 

Pitti-palutat, ahányszor c.-ak megfordultam a 
virágok városában, Fiienzébcn. Bűvös igézet 
tartott fogva, amint roppant termeiben folyó­
séin a mer* kincseket érő ezer és ezernyi 
műremekét >rra tekintettem. Utóvégre zűrös- 
zavaros tarkaságban folytak előttem össze 
szobrok, festmények, rajzok, nemzeti ereklyék, 
kámeák, drága régiségek. Koronkint olyas bó

dultság fogott el, mely — szinte restellem 
bevallani —• határos a lélek csömörével. Égy 
ily alkalommal, hogy a Barokk-terein folyo­
sóján megpihentem, ismerkedtem meg Lo­
renzo festővel, ki épp egy pompás Máddá 
lenakép másolatán dolgozott. Hatalmas termetű 
olajbarna arczu ritka szép ifjú volt, alig idősb 
huszonőtévesnél. Hogy szivelyesebb barátság 
fejlődött köztünk, olykor felkerestem a via del 
Gavouron lévő műtermében is, mely bizony 
nagyon szerény berendezésű helyiség volt u 
harmadik emeleten, de hát mint afféle 
kezdő n.üvész nagyon szegény legény volt 
Lorenzó is, egy livonai halász fia, ki 
mázó ó inaskodáss-al kezdte pályáját s végig 
barangolva egész Itáliát, ugyancsak sokat há­
nyódott, vetődött, nyomorgóit, mig egy jólelkü 
festőművész pártolásából odáig jutott, hogy 
megkeresheti» kenyerét. Aztán könnyüvérü 
ember is volt, ki szerette a víg, az urias éle­
tet s örökös pénzzavarban úszott. Kapzsi kép­
kereskedők karmai közé került, kik potom 
áron halászták el festményeit. Ráadásul bele 
szereteti egy firenzei árva palriczius leány’ 
kába, Carrari Fiamettába s ez tán még job’ 
ban ő bele. akinek pedig ragyogó szépségén" 
régi, előkelő származásán kívül édeskevés vol, 
a vagyoni erője. A leányka egy idős rokonát 
nál, egy gazdag özvegy úrnőnél tarlózkodott-
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DEBRECZEN.

prímás hathatósan szivére köli a papságnak, 
hogy jól kiszemelje azokat, kiket megválasz­
tani akar. Nagy óvatosságot ajánl nekik. A 
kath. autonómia czélja, hogy az egyházi ügyek 
intézésében a világi elem is befolyást nyerjen. 
A kath. egyház hierarchikus szervezete érin­
tetlen marad. Az autonómiának ám a világiak 
érdeklődését kell biztosítani. A prímás kör­
levelének a papsághoz intézett utasításai 
éppen a világi elemnek olyan természetű 
megválogatását hangoztatják, hogy mintegy a 
papság kiválasztottja legyen minden világi, a 
ki a szervező kongresszusba bejut képviselő­
nek. A világi elemnek azonban okvetlenül 
kell biztosítani annyi befolyást, mennyit érdek­
lődése megkövetel

A német szinielőadások beszüntetése
A Vígszínházban megszüntették a német elő­
adásokat. Tegnap már magyar előadást 
tartottak ott, Megkönnyebbült szívvel vesz 
minden magyar ember erről tudomást jlla a 
botrányok üt napig tartanak, öt napig viszi 
hírét még a nemet sajtó a »magyarok bruta­
litásának« és »müveletlenségénak«. Ők meg 
nem értik és- meg nem akarják érteni azt, — 
hogy a mi nálunk frlyik, az egy önvédelmi 
hurcz. Legkevésbbé sem a német kultúra ke- 
vesbitése, vagy a német színművészet meg­
sértése, hanem egyszerűen a magyar főváros 
magyar jellegének féltékeny megőrzése. Mi 
még nem érezzük magunkat olyan erőseknek, 
kogy védekeznünknekelle- 
II o. Alig birluk kiheverni a 300 esztendős 
betegséget reczitivába esni nem akarunk.

A gyógyuló beteget nem akarjuk kitenni 
a visszaesésnek. Legyen csak a fővaros egé­
szen magyar, érzelmeiben, gondolkodásában, 
nyelvében. És ne érezzen meg kuliuráakon 
és összes intézményeinken mindenben a német 
kéz nyoma, akkoz igenis majd leszünk na.y- 
lelküek Addig azonban minden erőnkka! vé­
dekezünk az idegen invázió ellen és védekezni 
fogunk a jövőben is.

Az előadásokat a Vígszínház igazgatósága 
nemcsak a zavarok miatt szüntette meg, ha­
nem a miatt is, hogy a német színészek elő­
kelőbb és a beált körülmények folytán 1 e - 
mondtukavendégszerep- 
1 é s r ű 1. Az előadások igy maradlak el.

KÜLFÖLD.
A Reichsrathot hazaküldtek!

Becsből jelentik telefonon: A Reich- 
sruthut tegnap délelőtt királyi kézirattal b i- 
z o n y t a I a u időre berekesztették

Bade i gr. óriási zajban kijelentette, hogy az 
ellenzők alkotmány ellenes eljárása szolgált 
az elnapolás okául. A dolog a kiegyezési 
provizórium kérdése miatt magyar politikai 
körökben is élénk megbeszélés tárgya.

Thaly Kálmán a katonai ja­
vaslatokról.

A kópviselőház véderő-bizottsága kedden 
báró Podmaniczky Frigyes e’nök- 
lete alatt ülést tartott, melyen a közös 
hadseregkatonai nevel ő- 
és tisztképző intézetei- 
n é 1 magyar korona országbeli ifjak részére 
szervezeti állami alapítványi helyekre vonat­
kozó 1882. évi XXVI. t. ez. módosításáról 
szóló törvényjavaslatot tárgyalták. M ü n- 
n í c h Aurél előadó ismertette s ajánlotta 
elfogadásra a javaslatot, kiemelvén, hogy az 
nagy mértékben előmozdítja azt a czélt, bogy 
á magyar ifjak megfelelő számmal legyenek 
képviselve a közös hadsereg tiszti karában.

1' h a 1 y Kálmán pártállásánál fogva 
is a közös hadsereg számára a helyek sza­
porítását mindaddig nem szavazhatja meg, a 
inig a közös hadsereg magyar ezredéiben nem 
lesz a magyar vézérnyelv, mert a közös 
hadseregben ez idő szerint liz magyar ifjú 
közül kilencz elnémetesedik. Tóth János 
szintén kijelenti, hogy politikai meggyőződésé 
nél fogva a törvényjavaslatot nem fogad­
hatja el.

T h a 1 y Kálmán elismerését nyilvání­
totta a miniszter iránt azért a jóindulatért 
melyet a régi honvédek iránt tanúsít.

Báró Fejérvárv miniszter kö­
szönetét mondott ezen elismerő szavakért, 
megjegyezve, hogy csak kötelességét teljesí­
tette s jövőre is megfogja ezt tenni,

A bizottság ezek után általánosságban 
elfogadta a törvényjavaslatot.

A első § nál Thaly csak helyesel­
heti azt, hogy az uj alapítványi helyekből 
száz a hadapródiskoláknál fog betöltetni, kí­
vánatosnak tartaná azonban, hogy csakis a 
közös hadsereg Magyarországon levő hadap- 
ródiskolá bon helyezzék el az illető ifjakat.

ez azonban tudni se akart a jüttmeni halász- 
iiuró .

Egy napon aztán az a szerencséje akadt 
Loreu/ónak, hogy amint Dolci Carlo Madda- 
lénájat másolta a Pitti-palotában, egy idegen 
mái ki figyelemmel kiférve munkáját, legott 
meg is vette képét azzal a kikötéssel,hogy az 
eredeti Maddaléna arc: helyébe a Fiamettáéi 
fesse oda, ki éjij) a festő mellett időzöl t. Fel 
is ajánlott habozás nélkül hatezer lírát, ha 
tetszésére festi u képei. Bizony koresve se 
találhatott volna gyönyörűbb modelt Fiamet­
tánál.

Olyan volt egész alakja, akár egy sze­
relmes Fhelet. Szénfekete haja két vastag fo­
natban omlott csípejére, buzaviragszinü sze­
mei zománezos lényben ragyogtak s bájos, ti­
nóm nrczoeskáján.ik elveszően hnlványbirosas 
fehérsége, csaknem egybeolvadt liabszerú mu­
sed« ruhájának sziliével.

Kitörd örömmel tapsolt a leányka, hogy 
elkészült a kép, melynek megtekintésére Lo­
renzo engem is meghívott. Remekmű voll még 
másolatnak is, minőt csak művészi ihlet s 
szerelem vetélkedése alkothat. Ilii mása a 
Dolki-képnek: ugyanaz az élénk kolorizáczió, 
a bámulatosan szép kis vérpiros száj félig 
nyitva, a feltekintő szemekben bámulatos ve- 
gyüleje a mély áhitatnak, bánatnak; hanem az 
urcz egészen a Fiamettáé volt.

A festő a képet még egyszer gondosan

összehasonlította az eredetivel, aztán leemelt 
az álványról.

— Nos kicsikém : tetszel e magadna 
Maddaléna szerepében ? — kérdezte elégedet 
nevetés-el.

— Büszke vagyok rád Lorcnzó, jóllehe 
mód né kül restellem, hogy cserében csak mond 
hatatlan szerelmemet nyújthatom hálám gya 
nánt.

— Felér az nekem ennek a palotána 
összes kincsével édes. Úgy hiszem, jól is kiér 
demiltem a hatezer lírát, hisz négy hónapi 
faradtam e képen. Jüvőmön most már net 
búsulok. Hanem tudod e mit ? Meghívjuk ár 
esküvőnkre a márkit is, hogy nélküle ki tudju 
mi sors várt vo na reánk. Aztán szívesen látju 
önt is uram, ki oly meleg érdeklődéssel kisérti 
e kép sorsát — szólt végül Lorenzo feléi: 
fordulva.

A leányka közelebb simult hozzá. Hog 
ne zavarjam a megkapó idillt, szórakozoltai 
nézegettem Guereino egy különös rajzát, mi 
lyen alig négyéves fiúgyermek halálfejet tar 
kezében : mikor a Niobe-terem felől elegán 
magas úrnő közeledett felénk.

Szép aranyszőke, elveteg urczu íiata 
asszony, észbontóan formás idomokkal, aká 
Lorena Margit, kinek nagy á'loképe előtt né 
hány pillanatra megállóit. Kékes kis tirol 
kalapja kissé féloldalra volt csapva, kivágot 
sütétkékselyem princesse-ruháját aranycsipké
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1897. junins 3.

Ezután a honvéd nevelő- és képző- 
intézetekről szálló törvényjavaslatot tárgyalta 
a bizottság.

M ü n n i c h előadó és a miniszter
után.

Thaly Kálmánaa törvényjavaslatot s 
az abban kontempláll intézkedéseket a hon- 
védtiszlképzés érdekében előrelépésnek és v,v- 
miinynak tekinti s nem tagadhatjs meg ettől 
az elismerését. El is fogadhatná a törvényja- 
vaslatot a maga egészében, ha benne a 4. §, 
második bekezdése mely a hoovódnevelő- és 
képzőintézetekből kilépő tisztek és hadapró- 
dok közül az önkent jelentkezőket a közös 
hadseregbe beoszihatásárót szól. Miután e pont 
szerint a közös hadsereg követelményeinek 
megfelelően óhajtják az ifjakat nevelni, ez 
nem egyéb, mint e magánk költségén pro­
pagandának csinálása a közös hadsereg 
érdekében s a honvédségnek még inkább 
való összekeverése a kö­
zöshadsereggel. Eh hezpe- 
dig szóló pártállásánál 
fogva nem járulhatván, 
általánosságban sem fo­
gadhatja el a törvéoyja- 
v a s 1 a l o t.

Tóth József pártolásánál fogva ugyanoly 
értelemben nyilatkozik, mint Thaly.

A bizottság ezek után a törvényjavas­
latot általánosságban s néhány felszólalás s 
báró Fejérváry miniszter felvilágosításai után 
némi szerkezeti módosítással ré-zleteiben is 
elfogadta.

Ezzel az ülés véget ért.

llátkay László interpellácziója.
Debreczen, junius 3.

A rendőrségnek tegnapelőtt tanusilott 
újabb botrányai és Keglevich grófnak az az 
érthetetlen akaratoskodása, melylyel a német 
szinész-lruppot minden áron a fővároshoz 
igyekezett lánczolni, tegnap újabb interpeílá- 
czióra adott okot a képviselőhazban, mint azt 
távirati rovatunk már jelentette.

Hivatott szószólóra talált tegnap is a

hálózat borította, nyakában filigran kis Ián- 
ezon nagy értékű gyémáo: kereszt függött, 
kápráztató szivárványszinben ragyogva gyö­
nyörű keble minden emelkedésére.

Vmit a Maddaléna-kép elé ért, sokáig 
nagy éreekkel nézegette.

— Eladó-é e kép uram ? kérdezte, 
rámutatva strucztollal szegélyzett napernyő­
jével.

— Megrendelésre készítettem, asszonyom, 
parancsára azonban néhány hónap múlva 
szolgálhatok egy újabb másolattal — felelt 
meghajolva Lorenzó.

Az úrnő különös érdeklődéssel tekintett 
a festőre, aztán újból a kép felé hajolt. Kis­
vártatva élénk mozdulattal fordult Fiametta 
felé, miközben oly szerencsétlenül taszította 
meg könyökével az állványt, hogy a kép pil­
lanat alatt a nyitott festéke* dobozokra for­
dult, onnan pedig lármás kopogással zuhant a 
folyosó moziakjára.

G-ak egy tompa jajszót hallatott Lorenzó 
hogy villámgyorsan felemelte a képet : egész 
csomó sokszínű festék tapadt rá, sürü pata­
kokban folydogálva lomhám szerteszét, mely 
teljesen eltorzította az arezot.

Az úrnő fülehegyéig nekipirosodott ; ide­
gesen szorongatta tollas napernyőjét. Fiametta 
hangos sírásra fakadt.

— Nincs mentségem roppant ügyellen­
ségemért, maestro, hanem szabjon árt s kész-
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magyar nyelv ügye. R ft t k a y László, ez 
a mélyen gondolkodó és a magyarságért min­
dig hevüiő poéta, szállott sikra a német 
invázió ellen, és igazán szép beszédet mondott, 
melylyel nemcsak az ellenzéket, hanem a 
kormánypárt jobb érzésű tagjait is magával 
ragadta.

Röviden, de valóban találóan jelölte 
meg R á t k a y azt az ellenszenvet, mely­
lyel a magyar csakis a német iránt visel­
tetik.

— Vannak e m I é k ek, me­
lyeket feledni nem lehet, 
— mondotta R á t k a y, óriási tapsra ra­
gadva az egész baloldalt, majd áttért a ma­
gyar színészet helyzetének vázolására, minden 
fázisát feltüntette azzal a pár jellegzetes 
szóval, melyet jobban még összeválogatni sem 
lehetett volna.

— A kiterített magyar 
szabadság fölött csak a 
magyar szinészetvirrasz 
t o t t . . .

így rajzolta meg R á t k a y az abszo­
lutizmus sötét korszakát, melyen át oda 
vezette a képviselőházat a Vígszínház kapu­
jához és ezeket mondotta frenetikus tapsok 
között :

— Elvárjuk a hazafias 
magyar közönségtől, hogy 
ezen a küszöbön be nem 
teszi a lábát!

Az ellenzék mind jobban lelkesedett és 
az egész Ház feszült figyelemmel hallgatta 
Rátkayt, a ki egészen nekihevülve jelentette 
ki, hogy :

— Arendőrség a magyar 
hazaszeretetei büntette 
meg!

Folytonos éljenzés és tetszésnyilvánítá­
sok között fejezte be ezután R á t k a y 
lendületes, szép beszédét, melynek végén azt 
a felszólítást intézte a kormányhoz, hogy 
legyen végre férfias és ön­
érzet e s, a mi a Bánff y-kabinettel 
szemben mindenesetre jogos, de semmi- 
esetre sem könnyen teljesíthető kívánság.

A beszéd és az interpelláczió, melyet

seggel megfizetem kárát — szólt akadozva az 
úrnő, kérőleg emelve gyönyörű szemeit Lj- 
renzóra.

A maestor hol elsápadt, hol fejébe száll 
a vér, hevesen meg-megszoritotta homlokát, 
aztán panaszos ingerültséggel vetette oda :

— Köszönöm jóságat asszonyom, de mit 
ér nekem minden kárpótlása, mikor ezt a 
képet fel nem támaszhatom többé soha. Hogy 
alkossak ehhez teljesen hasonlót, melybe szi­
vem legödesb érzését festettem belé,és hogyan 
mentsem ki magam a megrendelő előtt, ki 
joggal fogja követelni a képet.

—- Vigasztalhatatlan vagyok, maestro, de 
mást nem tehetek, minthogy megtérítsem ká­
rát. Nevezze meg a megrendelőt s a kárösz- 
szeget, hátha tehetek nála érdekében valamit'

— Gaudrey Luczián márki hatezer lirát 
ajáulott e képért.

— Gaudrey ? — tagolgatta karikára nyílt 
szemekkel az úrnő. No ez csakugyan mese- 
szerű véletlen. Hisz a márki az én férjem s 
én is csak tegnap tértem vissza Párisból,hova 
nehány náp múlva visszautazunk. így hát trl- 
sen rendben vagyunk. Monthntom igen jő Íz­
lést árult el a marki, S a bájos signora talán 
testvére uram ?

(Vége köv.)

kiadtak a belügyminiszternek, igy hangzott : 
— T. képviselőház ! (Halljuk ! Halljuk !) 
Köztudomású, hogy a Vígszínházban egy né­
met szinésztársaság vendégszerepelt. Ebben a 
tárgyban és kérdésben óhajtok a belügymi­
niszter úrhoz interpellácziót intézni. (Halljuk!)

T, képviselőház ! A színészet és a drá­
mai irodalomnak fejlettsége, kétségtelenül egyik 
legbiztosabb fokmérője a műveltségnek. Ki 
tagadná azt, hogy a német irodalom magas, 
ki tagadná azt, hogy egy Schillernek, egy 
Gö'hcnek az alko'ásai a hallhatatlanság fen­
séges magasságaiba emelkednek ? Es mégis 
mi az oka annak t. képvise őház, hogyha a 
magyar fővárosba olasz vagy franczia szín­
társulat jön, ezzel szemben a magyar társa­
dalom minden megoszlás nélkül adja oda az 
elismerés koszorúját, a miből kitűnik, hogy 
a magyar társadalom megvan érve arra, I 
hogy az idegen színművészeiét megértse és 
becsülni is tudja és mi az oka annak,hogyha 
egy német szinésztársaság jön ide, ennek elő­
adásai rendesen botrányokkal végződnek ? T. 
képviselőház, ez nem elfogultság, ez nem so­
vinizmus, ez nem német g\ülőiét, hanem igenis 
a szinésztársasággal szemben a magyar társa­
dalomnak érzését egy sokkal hatalmasabb ér­
zés korlátozza és e/. a hazaszeretet. (Élénk 
helyeslés a szélsőbalon.)

T. képviselőhaz ! Vannak emlékek, a 
melyeket feledni nem lehet. (Úgy van a szélső 
balon !) és vaanak nemzeti kötelességek, a 
melyeket elhanyagolni nem szabad (Úgy van ! 
a szélsőbalon.) Lehet-e minekünk félidői azt. 
hogy alig 50 esztendő előtt még] a magyart 
fővárosban nem volt színház, a melyben a 
magyar szó elhangozhatott volna. (Úgy van ! 
a szélsőbalon.) Kérdem t. Ház, van-e Európá­
ban egy főváros, a mely a megszégyenítésnek 
ezt a bélyegét elhordta*éa elviselte volna ?

T. képviselőház ! Millió és millió az az 
ajak, amelyik Magyarországban még a magyar 
nem beszéli és mi mégis iskolánkban tanítjuk 
a német nyelvét. T..képviselőház ! A magyart 
vidéki színészet, melynek pedig meg volt az 
az érdeme, hogy egy időben egyedül dajkálta 
a magyar nyelvet s egyedül virrasztotta a ki 
terített magyar szabadságol, most árván kop­
lal és hánytorog s ezzel szemben vannak 
Magyarországon vidéki városok, hol a német 
színészetnek még mindig állandó tanyája van 
(Úgy van 1 a szélsőbalon.) Magában Budapes­
ten is alig két évtizeddel ezelőtt meg volt az 
állandó német színház és attól is nemzetün­
ket nem az ő bölcsessége, hanem az elemek 
bölcsessége mentette meg.

Ha ily körülmények között a magyar 
társadalom a bejövő német szinészeltel szem­
ben védekezik, ez nem elfogultság, hanem az 
önfentar ás kötelessége. A német színészet és 
a magyar között a kérdés úgy van ma fel­
állítva : vagy te, vagy én. Hogy a Vígszínház 
mint magán részvénytársaság megengedi szín­
házában a német előadásokat, ez szerződése 
szerint joga ; de joggal élni nem teszi mindig 
azt, hogy okosan cselekedni. Ha e színház, 
mely a magyar szó színházának épült és fo­
gadalmat tett megnyitásakor, hogy a magyar 
színészetet fogja ápolni, elfelejtve kötelességét 
és kapuit megnyitja a magyar színészeinek, 
elvesztette azt a jogot, hogy magyar színház­
nak tekintsük és nagyon jogos lesz a magyar 
társadalomnak az az eljárása, hogy lábát kü­
szöbén be nem teszi. (Úgy van 1 a széisőbal- 
ol dalon. Ellenmondás a jobbfelől.)

Ha a bécsi német színészet tudja e kö­
rülményeket s mégis is nőtelten lejön; az is 
elve-ztotte azt a jogot, hogy a magyar ven­
dégszeretetre apelláljon, mert az ily le jövetel 
nem egyébb, mint tolakodás. (Úgy van ! a 
szélsőbaloldalon.)

Vájjon jogos-e, méltányos-e azokat, kik 
ily előadás ellen tüntetnek, megbüntetni? 
(11 'gyne ! jobbfelől ) A Vígszínház a magya­
rosodás színházának lett építve. Aki abba 
lie’emeg.v mint magyar honpolgár, megköve- 
tcheti, hogy az erkölcsi feltételeknek megfe- 
i en ; ha meg nem felel, ez illető magyar 
honpolgár jogosítva van nem tetszését nyilvá- 
niiani. (Úgy van! a szélsőbaloldalon.)

Tovább megyek. A rendőrség a tüntetőt 
megbírságolja. Kihágásért megbírságolásnak

csak ott van helye, a hol a rorsz szándék ; 
a dólus meg van. (Zaj.) Aki oda bement nem 
tett egyebet mint a magyar nyelvet védeni. 
(Úgy van ! a szólsőbaloldalon.)

A rendőrség tehát tulajdonképen a ma­
gyar hazaszeretetei büntette. (Helyeslés a szél­
sőbalon. Ellenmondás jobbfelől. Zaj.)

Elnök: Kubik képviselő urat kérem, ne 
zavarja a szónokot.

Rátkay László : Úgy értesü'ük, hogy a 
Vígszínház a német e'őadásokat már beszün­
tette.

Gondoskodnunk kell. hogy ezeknek a 
botrányoknak mindenkorra vége legyen. Leg­
alább is addig, mig a magyar hazában min­
denütt magyar szó hangzik és a magyar szí­
nészet meg nem erősödött. (Élénk helyeslés a 
szólsőbaloldalon.)

He nem csak itt van a hiba. Ott vannak 
az orfeumok, a német színészet alakja ott is 
burjánzik s a rendőrség, amely oly előzékeny 
legalább a kormánynyal szemben s oly buz­
galommal bírságolta meg a tüntetőkel, ezekkel 
az orfeumokkal szemben nem teljesiiik azt a 
kötelességüket, amelyeket teljesitenük kellene. 
(Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.)

A tisztelt belügyminiszter ur a költség- 
vetés tárgyalásakor ígéretet tett, hogy rend­
szabályt fog hozni ezekre nézve és azt a 
legszigorúbban be fogja tartani. Ebben benne 
van, hogy az orfeumokban és dalcsarnokok­
ban önálló bevégzett cselekményü darabok 
elő nem adhatók.

Nem leszek hosszadalmas, t. képviselő­
ház, hanem röviden csak annyit mondok a 
t. kormánynak, hogy egyszer valahára legyen 
férfias és önérzetes a magyar kormány a 
magyar nyelv kérdésében és a magyar szí­
nészettel szemben és e kettőt minden in­
váziótól, de különösen a német inváziótól 
mentse meg. (Élénk helyeslés a szélsőbalon" 
Felkiáltások : Csakhogy nem merik ám !) 
Interpellaczióm, melyet a t. belügyminiszter 
úrhoz intézek, a következő : (Olvassa.)

1. Van-e a belügyminiszter urnák hiva­
talos tudomása arról, hogy a fővárosi Víg­
színházban német szinielőadások tartatnak, 
hogy azon előadások botrányokat okoznak és 
csak rendőri oltalom mellett tarthatók 
meg.

2. Megvan-e győződve a belügyminiszter 
ur arról, hogy a német színészet a magyar 
színészetet és vele a magyar nyelvet is 
veszélyezteti.

3. Megvan-e a belügyminiszter ur győ­
ződve arról, hogy a fővárosban az ily német 
nyelvű szinielőadások bármelyik színházban 
legyenek is tartva, a jövőben is mindig bot­
rányokat fognak előidézni.

4. Szándékozik-e ez okból intézkedni, 
hogy a jövőben a magyar fővárosban, egyetlen 
színházban sem engedtessék meg, hogy német 
nyelvű szinielőadások tartassanak ?

5. Végül szándékozik e a fővárosi állam 
rendőrséget u asitani, hogy a fővárosban levő 
orfeumok és dalcsavnokokhan a bevegzett 
cselekményü színdarabok előadásit föltétlenül 
tiltsa cl ?

TARKA-ELET
Ádámnak.

Jaj neked, Ad ám 
Rászedett az álom ;
Asszonyt cseréltél 
Az oldal-bordádon.

Hozzád a csontod 
Nem lett volna csalfa,
Most, mire ébredsz:
Meg vagy — sz zssor — csalva.

Sebestyén diák.

Mindjobban belemegyünk a nyárba, de 
csak a kalendárium szerint, mert az idő na­
gyon őszies vagy tavaszias, esősök, hűvösek 
a napok. Pedig ide s tova alig egy hónap, 
már bezárulnak az iskolák kapui, a lármás

A vakácziő.
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diák sereg víg csapatokban oszlik az öreg, az 
édes szülői házak felé. Megpendül a kasza is 
a pittypalaft os kalász tengerben dűlnek a 
rendek, dalolva kötözgetik a kévét a nap 
égette arczu leányok s legények, ha ugyan 
lesz az idén az aratóknak a nótázáshoz ked­
vük, mivel az időjárás miatt oly siralmas ál­
lapotban vannak a vetések . . .

Az aranyos vakáczió ! Mily boldog idők 
is azok, mikor a napokat nem számlálva, a 
gondokat a könyvekkel együtt sutba dobva, 
árnyékos fa alatt selyem fűben heverésztink, 
álmodván, álmodván tündérvárakról édes ki- 
sasszonvkákról, mint a D ó r i k a a fehér 
arczu, kékvirág szemű kedves D ó r i k a, 
ki mint kék virágon hófehzr piHaugócska olyan 
szép leányka, ki valószinü'eg maga is 
várván várja a vakácziót, amely után már 
‘nagyságod»-ként szólitgatoít karcsú leány lesz 
a pirulós felsőbb leányból, hosszú ruha takar­
ja el a formás bokákat s aztán majd a bálok, 
aztán a táncz . . .

— A második négyest Dóra kisasszony 
fogja majd kérdezni a kékszemü,barna jogász is> 
akinek azonban alighanem hosszú lesz ez az 
idei vakácziója, hát persze mert Dórikától 
távol.

Azután az irodák erősen poros szobáiból, 
is kiszédelegnek a kopott, sárgult, gyakorta- 
kühécselő urak, akik mindenesetre a legjob­
ban örülnek a vakáczióuak, nem élvezni, de 
inkább kihasználni akarván azt, 
hogy aczélozzák az egészségüket, hogy erős 
testtel lépjenek azután majd újból munkába. 
Marilla, Tátra-Füred fűszeres, fenyüs_ levegő­
jétől várják, hogy majd felfrissül a vér . .

Csak a katonáéknál nincsen nyáron sem 
vakáczió, melegben, porban égnek, izzadnak 
a jó katonák, hol meg ép e fáradozással 
akarják edzeni a testet.

És a színészeink is cserben hagyják egy 
időre Bor. odi-sugót, ki sohasem alszik ,és el- 
szélednek vakácziózni, még pedig a szálló hí­
rek szerint a Komjáthy művészei még e hó­
napban, sőt talán még e napokban, mivel az 
esőzések miatt a püspökváros Unghváron na­
gyon gyéren látogatja a köz,önség a színházat, 
hol az égi viz a díszletekben s jelmezekben 
is nagyobb kárt lett.

Vakácziózni fog tehát mindenki, ki Ko- 
nyáron, ki Osztendében, ki Csegén, csak az 
újságírónak nincsen vakácziója, no de ha majd 
az a hírhedt 16-ik paragrafus életbe lép, annál 
több lesz akkor gyakrabban s hosszasabban 
becsukhatják a dutyiba az olló és a kalamáris 
fáradhatatlan vitézit, — 
o't azután pihenhetnek s dicsérhetik azt az 
aranyos vakácziót, melyet a bírák uraim ék 
Erdélyi miniszterék jóvoltából, oly szives őröm­
mel szabnak minden »nagyszájú újságíró 
teésur nyakába, mint a hogy Milyhasznos 
András bácsiék szokták mondani a poszton. 
Az Ur oltalmazzon minden jó lelkűt az ilyen 
vakácziólól..,

Paulus.

Táviratok.
Robbanó patronok a főváros 

utczáin.
Budapest, junius 3. A »Debr» ered. táv 

Afőváros utczáin ma reggel több he­
lyen robbanó patronokat találtak 
melyek egyiket egy munkás felvúvén felrobbant 
és 3 ujját elvitte. Á rendőrség rögtön vizsgá­
latot indított, mert a patronok hasonlók a 
Vígszínházban elszúrtakhoz.

Országgyűlés.
— Saját tudósítónk távirata. —

Budapest, junius 3.
« képviselőház mai ülésén H ó d o s s y 

Imre szólt először a bűnvádi eljárás életbe­
léptetéséről szóló javaslathoz s azt a 48-iki 
törvények megtámadásá­
nak nevezte. A sajtószabadságra nagy ve­
szedelem a javaslat, mert téves szempontból 
fogja fel a sajtószabadságot. Kossuth, Szé­
chényi, Eötvös, Voltaire, Rousseau mint publi- 
czistak sulikul nagyobb hatást gyakoroltak az 
alkotmányosságra, mint 
akárhány szolgabiró —

miért akarják hát az ilyenek ellen irányuló 
sajtóvétségeket az esküdtszékek alól ? Az 
esküdtek függetlenebbek, mint a kinevezett 
bírák. A hatalom régóta érzi a sajtószabadság 
által a garázdálkodásaikra gyakorolt gátó- 
hatást s ezért akarják megtörni. Visszata- 
sitja a javaslatot. (Zajos taps és eljenzés 
balfelől.)

Emmer Kornél frappáns hasonlattal 
kezdte beszédét. Mikor a 16. § t e őször olvasta 
egzébe jutóit Shylock, akinek joga volt Anto­
nia testének szive tájából egy font húst ki­
vágni, de úgy. hogy ha egy eret elvág, vagy 
egy lattal több, vagy kevesebb 
lesz a kivágott testréss 
akkor gyilkosként bánnak vele. Ö nem akaz 
Shylock szerepére vállalkozni. (Zajos helyesléJ 
balfelöl.) A javaslatot általánosságban elfo­
gadja, a részleteknél kifejti nézeteit a 16. §. 
szemben.

Szünet után G y ő r y Elek az ellen­
zék folytonos tapsai közben mutatott rá a 
kormány szándékára, mely a sajtószabadság 
elnyomásával kezdi s a többi szabadsá­
gokon folytatni akarta. íme 
A 21 éves ifjú katona lehet, meghalhat 
hazájáért, de politikai jogokat — Perczel 
szerint — nem gyakorolhat. [(Viharos taps 
balfelől). —• Visszautasítja a javaslatokat s 
a további szabadság fosztás ellen tiltakozik. 
(Hosszantartó éljenzés és taps balfelöl.)

Kovács Gábor ügyvéd 
öngyilkossága.

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, junius 3.

Mint futó tűz terjedt el a délutáni órák­
ban városunkban a hir, hogy Kovács 
Gábor, a debreczeni ügyvédi kar, fiatal, szép 
tehetségű tagja, Debreczen előkelő tár.-adul- 
rnának rokonszenves alakja, törvényhatósá­
gi bizottsági tag kit mindenki tisztelt és nagy 
rabecsült, a minthogy becsületes ember is 
volt, öngyilkossálett.

Megdöbbenéssel értesült a váratlan tragé­
diáról minden ember Debreczenben, mert nem 
tud senki oly körülményt, mely Kovács 
Gábornak kezébe adhatta volna a gyilkos fegy­
vert.

Napok óla buskomor volt már, de senki 
sem sejthette azért rajta az öngyilkossági 
szándékot, mert hiszen rendes anyagi viszo­
nyok között élt, ügyvédi irodája, mely a Tisza 
palotában volt — a legkeresettebbek egyike 
volt, saját szőlőjében lakott egy díszes kis 
villában, melyet csak nehány év előtt építtetett 

i magának.
Azonkívül a debreczeni csődtörvényszék 

most két oly csőd tömeggondnokává nevezte 
ki, melynek szintén igen szép jövedelmet biz­
tosítottak neki,

Az öngyilkosság részleteiről tudósítónk­
nak közvetlen lapunk zárta előtt a követke­
zőket sikerült megtudni :

Három negyed 12 óra körül több kály- 
hagyán munkás a csőd alatt álló Tóth 
Kálmán föle kályhagyárból ijedt arczczal je­
lentette a vasútnál levő rendőrségnek, hogy 
Kovács Gábor ügyvéd, csődtömeggond­
nokuk a boldogfalvi kert egyik pajtájában 
meglőtte magát.

Előadták a munkások, hogy Kovács 
Gábor ma is mint rendesen 8—9 óra között

megjelent a gyárban; de mint máskor, most 
nem időzött ott hosszabb ideig, csupán kérész 
tüt ment a gyáron s azóta nem látták. Ugv 
7» 12 óra tájban Kéki Sándorné nevű asszony 
ki a boldogfalvai kert 2-ik szám alatt |eva 
pajtájában lakik, mely szintén a Tóth 
Kálmán féle csődtömeg tulajdonát képezi, arról 
értesítette őket, hogy valami baja esett az 
ügyvéd urnák, mert ott fekszik a pajta egyik 
szobájában levő hárságyon és nem mozdult 
m g sem, mikor szólította.

A munkások erre odamenvén Kovács 
Gábort az ágyon arczára borulva találták s 
mikor jobban megnézték látták csak, hogy 
fejét egészen elöntötte a vér. Teste még me­
leg volt.

Akkor siettek a vasútnál levő rendőrséget 
értesíteni, honnan Varga István rendőr­
őrsvezető ment az öngyilkosság színhelyére. 
Nemsokára odaérkezett dr. S z e n t p á 1 y 
Béni kér. orvos is, aki megvizsgálta és mű­
tétet végzett az öngyilkoson.

Kovács Gábor még 10 óra felé követhette 
el az öngyilkosságot a pajtában kinn levő s 
szintén Tóth Kálmán tulajdonát képezd 
rozsdás bulldog revolverrel.

Halántékába lőtt s a golyó keresztül 
fúrta agyát, azonban még sem halt meg.

Arra azonban mar nem 
volt ereje, hogy második 
lövést tegyen magára, amit 
pedig megakart tenni, mert 
— a jobb kezében tartott 
revolverterősenabal h ó- 
naaljáhozszoritvatalál-
t á k, á miből nyilván való, 
hogy második lövést is 
akartmagáratenni és pe- 
diga szivének akarta irányítani 
demárnemvolt annyi ere­
je, hogyarevolverravaszát 
elrántsa.

Későbben odaérkezett dr, L e g á n y i 
Gyula orvos is a kér. orvossal bekötözték az 
öngyilkos sebeit. Az orvosok kijelentették, 
hogy egyáltalán nincs reményűk arra, hogy 
Kovács felgyógyuljon.

Ezután hordágyon homokkerti lakására 
szállították az öngyilkost, kin alig mutatkozott 
az életjelnek halvány nyoma is.

Családja iszonyú fájdalomérzettel, testben 
lélekben megtörve s lesújtva fogadta a hirt s 
zokogva boru'tak le az öngyilkos ágya elé.

Nem is sejti senki sem, hogy mi vitte 
az öngyilkosságra a testben, lélekben erős 
férfit. Semmiféle írást nem hagyott hátra 
s igy csak a pár nap óta tartó búskomorság 
miatt sejtik, hogy tettét elmezavart állapot­
ban követte el.

Még élt mikor hazaszálitották, de az 
orvosok szerint még a mai nap folyamán 
bekövetkezik halála.

*

Kovács Gábor politikai meggyőző­
désére nézve a függetlenségi és 48 as pártnak 
volt tánto.ithntlan kitartása és fáradhatlan 
akaraterejü bajnoka. Kiváló egyéniségével 
csakhamar a párt legelőkelőbb tagjai 
közé sorakozott, s a bizottsági 
tagok sorába is beválasztották. A harmadik 
kerület számban nem döntő ugyan, de erkölcsi 
er ej ere nézve mégis liszteletet parancsoló 
függetlenségi pártjában szolgálta városunkban 
a magyar függetlenség ügyét és szeretetve 
méltósága barátjává telt mindenkit, aki vele 
érintkezett.

A párt tagjai között épen azért roppant 
megdöbbenést keltett a rettenetes hir, mely a 
déli órákban terjedt el a városban. F,gyik ba­
rátja a másikhoz futott, hogy újabb részlete­
ket tudjon meg a szerencsétlen esetről s a 
felkeresettek legnagyobbrészt akkor tud­
ták meg a szomorú hirt s ekkor már kelten 
állottak tanácstalanul sok-sok helyen a ször­
nyű tragédiával szemben. Nem tudta senki a 
részleteket, nem volt képes elképzelni az 
okokat, a melyek a kiváló tehetségű fiatal 
embert e végzetes tettre ragadhatták . . , Mig 
végre délután három óra körül terjedni kez­
dett a valószínű : Kovács Gábor 
elmezavarban követte el 
az öngyilkosságot!
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Természetes, bogy az órákig tartott ta­
nácstalanság most sem fogta be a szájukat, 
azoknak, akik könnyen tudnak képzelt okot 
találni mindenre, aminek valódi éneimét nem 
ismerik, azonban a hiteles orvosi véleményről 
sem késeit soká a tudósiiás, ame!y megvilá­
gította a szomorú valót, amelyben nem nyuj- 
toti vezérfonalat egyetlen szó, egyetlen sor 
iras . . .

Irodavezetője Davidovics Sán­
dor ügyvédjelölt adta tudtára a nagyszámú 
érdeklődőknek az öngyilkosság igazi okát, 
mikor kocsin bazahajtatott a szerencséden 
eset sziuhélyéró'l. Ugyanis az uiczán mindenki 
megallitotla s bizonyosat szeretett volna 
tudni az irtózatos esetről. Davidovics 3-szor 
4-szer volt kénytelen leugrani kocsijáról, mig 
a piaczon végighajtatott, hogy felvilágosítást 
adjon az érdeklődőknek.

Újdonságok.
Iparkamaránk és a ruthón nép 

helyzete.
— A debreczeni kér. és iparkamara közgyűlése. —

— Saját tudósítónktól —
Debreczen, junius 4.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara 
tegnap délután tartotta havi rendes közgyű­
lését: a melynek sok fontos és érdekes tárgya 
között legfontosabb volt a kereskedelmi mi­
niszternek a ruthén nép aayagi helyzetének 
javítása erdőkében egy felvidékika- 
maralétesitése tárgyábnn véle­
ményezés végett megküldött leirata, mely 
akamaraterületéből há­
rom vármegyének kiszakitásával 
állíttatnék fel.

A kamara minden tagja azon vélemény­
ben lévén, hogy ezáltal a ruthén nép hely­
zetén úgy sem lenne segítve, a felvidéki ka­
mara létesítését nem ajánlja a miniszternek.

A közgyűlés lefolyásáról tudósítónk a 
következőkben számol be:

A kereskedelmi és iparkamara Szabó 
Kálmán elnöklete alatt tariota meg tegnap d 
u 3 órakor a kamara helyiségében rendes 
közgyűlését. — Tekintettel a tá gyak f ntos- 
ságára, különösen a kültagok érdeklődése volt 
nagy. — Elnök megnyílván az ülést előter­
jesztést tett azon fontosabb ügyekről, melyek 
a kamara irodája által a lagulóbbi közgyűlés 
óta elintézést nyert. Ezután dr. Király 
Ferencz titkár terjesztette elő jelantését a 
kamara ügyforgalmáról és tevékenységéről, 
melyet a közgyűlés tudomásul vett. — Úgy­
szintén tudomásul vutte a közgyűlés a keres­
kedelemügyi m. kir. miniszternek, a kamara 
18115 évi zárszámadásának jóváhagyását tar­
talmazó leiratát.

A ruthén nép és a kamara.
A közgyűlés legfontosabb tárgyát képezte 

a kereskedelemügyi miniszternek etjy felvidéki 
kamara, létesítése tággyában érkezett leirata. 
lirczák (lyula munkácsi püspök es több or­
szággyűlési képviselő ugyanis a felvidéki rut­
hén nyelvű nép szellemi cs anyagi viszonyainak 
javítása érdekéhen a kormányhoz terjesztett 
emlékiratban a débréczeni kamara kerületéből 
Bereg, Maramaros és Ugocsa vármegyééit kisza­
kitásával egy uj kamarának létesítését hozta 
javaslatba a miniszter előtt a ki felhívta a 
kamarát, hogy a javaslatra vonatkozólag ér­
dekei mérlegelésével saját szempontjából nyi­
latkozzék. *

Mielőtt e tárgyban az általános az álta­
lános vita megindult volna, dr. Király 
Ferencz orsz. képviselő, kamarai titkár beható, 
a közgyűlés tagjainak általános helyeslésével 
és tetszésével találkozott statisztikai adatokkal 
igazolta be, hogy egy a felvidéki kamara, 
létesítése által a ruthén nép anyagi helyzetén 
nem csak segítve nem lenne (?), hanem rész­
ben azért, mivel egy kamarának fontartási

költségei a szegénységgel küzdő ruthén néget 
egy nagyobb adózási kötelezettségnek tenné 
ki, részben pedig azért, mert a debreczeni 
kamara által ezen vármegyéknek eddig jutta­
tott segélyezéstől elesnének, helyzetük csak 
súlyosbodna (?) a közgyűlés ennélfogva többek­
nek hozzászólása és mintegy másfél óráig tartó 
vi*a után határozatiig kimondotta, hogy tit­
kárnak előterjesztett munkálata alapján készí­
tendő felterjesztésben a miniszternek a felvidéki 
kamara létcsitését nem ajánlja.
Munkásházak — üveggyári iparunk ha­

nyatlása
Tirgyalas alá vétetett ezután a kereske­

delemügyi miniszternek a munkásházak részére 
biztosítandó állami kedvezmények tárgyában 
érkezett leirata, melyre nézve az iparos szak­
osztály állal már előzőleg megállapított felter­
jesztés szövegét fogadta el a közgyűlés válto­
zatlanul. — A miskolezi kamara e hazai 
üveggyári ipar hanyatlásának megakadályo­
zása czéljából egy országos értekezlet tartását 
s erre az összes üveggyárosok meghívásának 
eszméjét vetette fel. Nevezett kamara ez irányú 
megkereséséhez a közgyűlés hozzájárult.

Kötelező ipartestűlet.
Ugyancsak hozzájárult a marosvásár- 

belyi iparkamara azon indítványához, hogy a 
felelte minisztériumhoz felterjesztési inléztes- 
sék, miszerint minbazon helyeken, hol legalább 
200 képesítéshez kötött mesterséggel foglalkozó 
iparos működik, az ipartestület létesitéve kötele­
zően rendeltessék el.

Fiók postahivatalok Debreczenben.
Debreczen szab. kir. város, véleménye­

zés czéljából áttette a kamarához a Csapó és 
Kossuth-utcza részen lakó lakosoknak egy 
fiók postahivatal felállítása iránt intézett 
kérvényeit, melyre nézve a közgyűlés, mint­
hogy a fiókpostahivatal felállítását az eml tett 
városrészben maga részéről is szükségesnek 
tartja, megbízta az elnökséget, hogy a közi­
gazgatási bizottsághoz terjesztendő átiratában 
a postahivatal felállít sát pártolólag hozza 
javaslatba.

A közgyűlés ezután a kamara tisztvise­
lőinek jutalomdíj fejében lizetésük 10 °/0-át
szavazta meg. Komlóssy Miklóst, a kamaránál 
alkalmazott segédfogalmazót a közgyűlés ezen 
állásában véglegesítette, fizetését 1000 Írtra 
emelte fel s részére 200 frt lakbérilletményt 
folyósított.

Uj kamara Szathmártt.
Több rendbeli indítvány előterjesztése 

és elintézése után, melyek közül mint legfon­
tosabbat a közgyűlésen megjelent 
szathmári kültagok által Szathmár székhelyei 
létesítendő uj kamara felállítását tárgyazó és 
a legközelebbi közgyűlés napirendjére ki­
tűzött indítványt említjük fel, a közgyűlés este 
7 órakor véget ért.

* Tüdős János temetése. Ma d. u. 3.
órakor lesz boldogult Tüdős János teme­
tése a póterfia utczai 830 ik számú háztól, hol 
már kora délelőtt még mindig számosán fejez­
ték ki legmélyebb részvétüket a gyászoló csa­
lád előtt. 11 órakor a tanárkar is megjelent, 
hogy szintén kifejezze a bo’dogult tanár iránt 
érzett kegyeletét és részvétét. A főiskolai ifjú­
ság, reméljük teljes számban fog megjelenni, 
kikhez D ó c z i Imre, a boldogult érdemes 
utódja a következő fölhívást intézte :

T ü d ő s János, mintaintézetünknek -13 
éven át érdemes tanára s 10 éven át igazga­
tója meghalt s temetése ma d. u. 3 órakor 
leend. Tanintézetünk a boldogult tanár em­
léke iránt érzett kegyeletét temetésén való 
testületi megjelenésével is ki fogja fejezni, 
ez okból ma d. u. tanórák nem tartatnak, 
hanem az összes tanuló ifjúság 2‘/2 órára 
tisztességes öltözetben — minden osztály a 
saját tantermében — gyülekezzék össze, 
ahonnét 3/43 órakor tanári vezetés alatt 
rendben fognak a temetésre kivonulni. S ez 
alkalommal ajánlom a lanu'ó ifjúság figyel­
mébe, hogy komoly magaviseletével adjon 
kifejezést erkölcsi érzékének s a rendet 
megzavarni óvakodjék. D ó c z i, igazgató.

A temetésen a főisk. énekkar is meg 
fog jelenni. A háznál K. T ó t h Kálmán ev. 
ref. lelkész fog imát mondani, kit rokoni 
kötelék fűz a boldogult családjához s ki az 
elköltözött hitvesét is eltemette. A Kossuth 
utczai temetőben D ó c z i Imre fog búcsú 
beszédet mondán, utána pedig Kovácsi 
Kálmán, lapunk belmunkatársa búcsúzik el az 
összes tan’tványok nevében — lapunk mai 
számában közölt lendületes költeményével. A 
boldogult ravatalára idáig számosán tettek 
koszorát. így a gyermekek következő felírás­
sal : Felejthetetlen jó atyjuknak gyermekei.— 
Gyönyörű a tanárkar koszorúja is. Fekete 
szalagu nagy babérkoszorú ez pálmával, páf­
ránynyal, piros, fehér rózsákkal és más virá­
gokkal gazdagon diszitvde s rajta e felirattal : 
Kartársi sz retettel az ev ref. főiskolai tanár­
kar. Gyönyörű koszorúkat tettek még: Kardos 
László családja ; a Fleischer család Kassáról ; 
özv. Kolbenhayer Edéué ; Veress János csa­
ládja ; Géresi Kálmán és neje ; az 1880—Sí­
ben érettséget tett tanítványok, kik a múlt 
évben találkoztak s ünnepélyükön a bo’dogult 
is jelen volt stb. Az egesz város részvétele 
mellett leendő tömítésről körülményesen csak 
lapunk holnapi számában fogunk bővebb csik­
ket közülni tndósitónk tollából.

* Tanácsülés. Ma d. e. 10 órakor a 
városháza nagytermében S i m o n fi y Imre 
kir. tan. polgármester elnöklete alatt rendes 
tanáesülés volt amelyen leginkább folyó ügye­
ket intéztek el, Első tárgyként a polgármester 
bejelentette, hogy br Fejérvárv Géza 
honvédelmi miniszter a közgyűlés által a ma­
gyar katonai akedémia felállítása tárgyában 
benyújtott törvényjavaslat alkalmából hozzá 
intézett üdvözlő feliratért távirati köszönetét 
küldött mit a tanács lagjái örvendetes tudo­
másul vettek. Br. B á n ff y Dezső minisz­
terelnök még mindezideig nem tartotta szük­
ségesnek a nagy bizalomnyilvánitásáért köszö­
netét mondani.

* Lelkészválasztás Gyantán. A Tóth 
István, Tóth József főisk. lanár fiának el- 
hunytával megüre.-edett gyantái ev. ref. lel­
kész! állásra múlt hó 30-án. vasárnap D i ó- 
s z e g h y Mihály debreczeni születésű ifjút, 
diószegi segédlelkészt választották meg egy­
hangúig.

* Vizsgálat a rendőrségnél. Ma
délelőtt kezdette meg gróf Degen féld 
József főispán dr Medve Zoltán titkárja kí­
sérőiében a rendőrségi hivatalok megvizsgálá­
sát. Első sorban a főkapitányság hivatatalait, 
azutan az I-ső és Il-ik kér. kapitányságok 
ügykezelését nézték meg, holnap pedig a III. 
és IV-ik kerületre jön a sor.

* Gazdaaszonyok öröme. A kartel szép
és hásznos dolog. Szép a nemzetgazdasági el­
méletben, ahol a «verseny» czimü fejezetben 
egy érdek- s modern szellemű szakaszt szolgál­
tai. Hasznos a gyakorlatban — persze a ter­
melőkre nézve, akik szépen összeállnak és 
közös megállapodással a mélyen tisztelt nagy­
közönségre ráoktrojálják terményeiket és gyárt­
mányaikat, mondván : vagy eszel belőle, oly 
áron. ahogy én akarom, vagy nem bánom, ha 
felkypik az állad. Ez bizony meglehetősen 
kellemetlen alternatíva : Ha nincs ezukor, 
keserű, ha nincs petróleum, sötét az élet. Sör 
Inján hogy egyék az ember sajtot és a mun­
kásság ugyan az éleinek, de nem az életnek a 
sója! így hát mit tehet mást a szegény gazdaa- 
szonv, minthogy tehetetlen togyasztólétére meg­
hajlik a haialmas kartel előtt és nem torkasza- 
kadtából tiltakozik, hanem zssbeiogytából fizet. 
Nálunk ez igy folyik, Auszinában már a fo­
gyasztók hajnala is hasad. Az osztrák kor­
mány ugyanis a képviselőhaz holnapi ülésén 
törvény javaslatot i erjeszt elő a legfontosabb 
fogyaszáii czikkek kartoljéről: különösen
ezukor, petroleum, sör és só esnék az uj 
törvény slá. Ezek a kartelek beható állami 
felügyelet alá kerülnének s ezt a felügyeletet 
a pénzügyminisztérium gyakorolná, amelyet kü­
lön, szakférfiakból álakitandó tanács támd- 
gatna. Ez a szaktanács különösen a karlelek 
elépése esetében javaslatokat tenne, nmely 
esetben a kormány megtiltaná a kartell. A 
kartel különösen akkor lenne megtiltandó, ha
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a kereskedők valamely fogyasztási czikk árát 
alapos ok nélkül a fogyasztók hátrányára föl­
emelik.

x «A Ferencz József keserűviz» az
utolsó 20 év világkiállításain kiváló tulajdon­
ságainál fogva nagy dijakkal t Cin tét tét t ki, a 
milleniumi kiál itásun is a hasonló vizek között 
egyedül nyerte el a nagy milleniumi érmet, 
ép Így egyedül ti zteltetett meg Ö Felsége 
részéről egy legmagasabb kitüntetéssel. Az 
igazgatóságnak sikerű t az elismert lialásu 
I erencz József keserüvizet a társadalom
minden rétegében kedveidé tenni, úgy hogy a 
Ferencz József k>-se. iiviz immár az egész
világon ismert, és a legkissebb helyen is kap­
ható.

Visszapillantás a majálisokra.
Minthogy a naptárban egy hónapnak

sincs 34 napja, a májust körülbelül elmúltnak 
tekinthetjük. És a bimbófakadás gyönyö ii hó­
napjának a romjain visszapillanthatunk most 
a május egyik kiváló sajátosságára : a majáli­
sokra, amelyektől e hónap, mint azt mindenki 
tudja, a nevét is kapta,

A majálisok mivoltáról nem szükséges
értekeznem. Ha a bűnöket a lelkiismeret fe­
kete foltjainak lehet nevezni, úgy a majálisok 
bizonyára megérdem'ik a «leikiismerőt zöld 
fo'ljai» nevet. Van egy halandó, kinek a lelkén 
és a kabátján nem száradna egy ilyen majális 
foltja ? A zöld foltnak ma már egyetlen egy 
müveit ember kabátjáról sem szabad hiányoz­
nia és éppen ez különbözteti meg e foltot 
o'yan előnyösen a gomboktól, amelyektől a 
hiányzás jogát senki el nem veszi.

Mindenki volt már majálison. A majális 
története szorosan összeforrott az emberisé­
gével es már a gyermek is tudja, hogy az első 
majálist Cajus Julius Caesar rendezte a Ru­
bicon kies partjain miközben a nevezett folyót 
átlépte. Azóta mindenki ked es kötelességének 
tartja, hogy majálisok alkalmával átlépjen va­
lamit, ha a Rubicon nincs kéznél, átlép valami 
mást, például a kellő korlátokat.

Ha visszapillantunk a lefolyt májusra — 
mert helyesebb kif-jezest nem lehet alkalmazni 
e nedves hónap elmu'ására — mindenekelölt 
két körülmény ragadj» meg figyelmünket. Az 
első az, hogy 1859 óta soha annyi majálisra 
nem készült az emberiség, mint az idén, a 
második az, hogy ugyancsak 18.59. óta soha 
olyan kevés majálist nem tartottak, mint az 
idén. Az idén ugyanis mindössze három majális 
fűszerezte e hónap gyönyörűségeit. A majái! 
sokat elhalasztották júniusra, a juniálisokat 
ju iusra, a juliali-okat augusztusra és való­
ságos szerencse, hogy augu«ztiálisok nincse­
nek, mer azokat szeptemberben kellett volna 
megiartani.

Az idei majálisok a szó legszorosabb 
értelmében a vízbe estek. Illetőleg először a 
viz esett a majálisba, azután a majális a 
vizLe. szóval, egyszer a viz esett, egyezer a 
majális, de mindig esett valami. Mégis leg­
többet az eső esett és mindjárt utána a görög 
állampapír.

Az eső és a majális egymásnak olyan 
ellenlétei, mint az északi és deli s:rk. Ami 
nem úgy értendő, ha az északi sarkon esik 
az eső, akkor a déli sarkon nem lehet majá­
list rendezni. Dehogy nem lehet ! Hanem va­
lamin1 az északi sarkot nem lehet egv napon 
említeni a délive', azon mód nem lehet az, 
esőt sem egy kalap alá vonni a majálissal, 
már csak azért sem, mert a kalap alatt nem 
esik az eső. Az egyiknek okvetlenül el kell 
maradnia, hogy a másik érvényesülhessen, 
vagy az cső marad el a majális kedvéért, 
vagy a majális az eső kedvéért. És ha az 
eső nem im rad el a majálisról, akkor a kö­
zönség marad el róla.

Ez az idei majálisok története Igyekez­
tem e történetet a lehető legszárazabban 
előadni, nem az én hibám, hogy ez nem 
sikerű t teljesen. Pedig oizonyos jóleső ülőm­
mel konsta ál tarn vo ; hogy ez az egye1 len 
szaraz dolog, amely -z idei május emlékéhez 
fűződik.

Blta.

A „száraz“ júniusról.
Mikor az április végi csalóka szép napok 

a legdoriisebb, verőfényes májust sejtették, 
időjárási tudósítónk a legkecsegletőbb remé­
nyeknek nézett elébe. Mi dolga lehet egy 
időjárás-tudó-itónak az állandóan derült, szép 
májusban ? Ismét bebizonyult, hogy bár a 
tudósitó tervez, a májusi e-ő végez. Azok a 
bizonyos legöregebb emberek sem emlékeznek 
olyan vizes májusra, a minő az imént folyt 
1 c, a szó legszorosabban veti értelmében.

A májusi vizáradatot szerencsésen átusz- 
t-tott emberiség érdemeli, hogy junius első 
napjával már végre eljutott a — szárazra. 
Mert, hogy tényleg mennyire viz e n és nem 
szárazon vannak a városon kívül fekvő 
szegény vidékiek, az tudná megmondani, ki tett 
már az elmúlt héten a megyében valamelyes 
kis utat — kocsin. Viz, sár mindenfele, 
merre a szem lát, szántóföldeken, legelőkön, 
falvak alatt, házak között, nem is szólva az 
országútokról, m> Iveken pgy-egy sárból való 
Amazon hömpölyög végig. Biztos legyen a lova­
iban az a kocsis, melyik nekivág az úszó 
sín-tengereknek.

Ilyen vizes, sáros állapotban jutottunk 
el juntos — lega’ább eddig meg —- száraz 
küszöbéig. Már tegnap délután erősen bebo- 
í'uli. A nyári hevvel tűző nap délután a fel­
hők mögé bujt s egy kicsit permetezett az 
eső, de megindulni nem tudott.

De ma már csakugyan elúszunk, ha 
juntos is olyan lesz, a minő a május volt 
A mi pedig nem lehetetlen. íme mit jövendői 
a 100 éves jövendőmondó :

»Kezdetben szép és meleg idő, 13-ika 
körül változik az idő és borult lesz. 22—• 
29-ig meleg, sok zivatarral ; 30-án szél és 
eső.«

Egy másik, hasonlókép autentikus jóslat 
az öreg gazdak lapasz'alata.mely igy vélekedik 
júniusról :

»A milyen az időjárás Medárd napján, 
olyan marad hat hétig azután. János napja 
előtti eső á dús, utána való csak kárt okoz.«

Az n kritikus, félelmetes Medárd- 
n a p, melytől a jövendő hat hét időjárása 
eldől, j u n i u s 8 á n, kedden lesz. No, ha 
akkor is esni tolál, komolyan aktuálissá fog 
válni Noé apánk bárkája — feltéve, hogy 
szer.tirás azoknak a b'zonyos «legöregebb gaz­
dáknak» a tapasztalati jóslata.

Egyébként az idén nem igen vált be a 
J á n o s-u a p iapaszfalati igazsága sem. 
június 12-é n, szombaton lesz János 
nap, de már az idén bajosan lesz «áldás» az 
előtte va'ó esőbő:!

Ezek a kilátásai a «száraz» Júniusnak, 
biz egy kissé — nedves kilátások !

— Mi bajod Banajas ? 
álmaiból ébredve.

— Most már csakugyan
mon

—■ király .
Dávid meghalt. Sietek a főpapokhoz .„L 
jelenteni. ' lb"

- Megállj ! kiáltott reá Salamon et, 
tapodtat sem 1 Aztán lágy, behízelgő Hangon
folytatta tovább : Szerelsz te 
najas engem Ba-

mondta az

a kirá'y j\gya
eltitkolhatod a

Ban jáshoz s

— Életem is a tied ! 
var,mez.

— Te reggelig őrködő! 
mellett, hát igy könnyen 
király halálát napfeljöttóig.

Most Salamon lehajolt 
hosszasan sugdosódott vele.

— Megtenné ezt a kedvemért Banajas ?
— Szívesen királyom, ha megmondod 

nekem, hogy mily esküt fogadtál atyafinak a 
had vezető Joab és Szemej ellenében, a ki 
másként varázslónak is neveztetik ?

— Később úgy is megtudod.
— Nem, még ma meg kell

nyakaskodott Banajas.
— Majd később — atyám holttestére 

esküszöm ! szabadkozott a király.
— Jó van hát megyek Bethsabához s 

értesítem a főpapokat.
— Nos, hát elmondom.
És újból lehajolt a térdelő Banajashoz 

s szőszerint megsúgta neki Dávid utolsó
akaratát :

— Hisz ismered, mit vétett Joab el­
lenem, hát bölcs belátásod szeri.it járj el 
vele s ne engedd, hogy szürke hajával nyug. 
ton szálljon sírjába ; Szemej is hatalmadban 
van, aki oly borzalmasan elátkozott engem s 
kinek én az örökkévalóra m°gesküdtem : Soha 
sem foglak fegyverrel elveszíteni ! De te meg 
ne bocsáss neki ! elég bölcs ember vagy s 
bizonyára sikerül úgy megközelítened, hogy 
szürke haja véresen sülyed a sírba.

Inteni fogom czimboráimat,
Bz najas.

úgy cselekszem 
gondolta

CSARNOK.
Abizag.

— Vrchlicky Jaroszlavtól. —
— Fordította : if» Móric» Pál. — 

(Folytatás.)
Náthán próféta mar a legrosszabbtól 

félt. Abizagnak is hiába volt minden fá­
radtság; .

Estendet Salamon is benézett a haldokló 
szobájába, csak Banajást találta a király­
it 1. J

Salamon leült apjával szemben egy karos 
székbe s fejdt mellére' esüggesztve, elmeren­
gett.

L-galább Ahizagot akarta látni, amidőn 
a királyhoz jön. Az idő mull. Banajas le­
hajolt a ki rá y felé, hogy a takarót megiga­
zítsa mellén. Osszeborzadt. A Dávid szive 
nem dobogott többé. Elébb azt hitte, hogy 
tévedett s aztán egy tükröt vett fel az asz­
talról, — melyet a király ajkai ele tartott. 
Az ezüstként csillogó tükörlap nem homá­
lyosodon el.

Dávid halott volt.
Banajas inegszakgatta mellén ruháját 

majd Salamon előtt letérdelve, homlokával 
megérintette a földet.

Es mint más estéken is, úgy ez éjszakán 
szintén felszállott a szunamita Abizag Dávid 
király ágyába.

Észre sem vette, hogy a lecsüngő brenz 
edényben a nafta most alig pislákol s ép 
azért homályosabb a terem, nem figyelt arra 
sem, hogy a serpenyőt elvitték, de a Dávid 
testén annál több a takaró.

Lefeküdt, majd el ts aludt.
Alma eleinte egyhangú volt, mint a 

puszla. De ez a puszta nem volt izzó hideg­
ség, hidegség fagyasztott benne. Ez a végte­
len puszta ép oly homályos és mélységes 
volt, mint az a terem, melyben ma aludt. 
Sem madár, sem egy légy nem csapongóit a 
sűrű, nyomasztó levegőben. És Abizag azt 
álmodta, hogy egész egyedül fekszik ebben az 
óriási szürke sárga pusztaságban,beletévelyed- 
ve a szürkeség ezen nyomasztó tengerébe és 
hogy láthatatlan kezek hatalmas sziklatöinbö- 
ket rakosgatnak mellére és lábaira. Belö­
lök a keleten oly szokatlan hűvösség áramlóit 
ki, hogy Abizag álmában azt gondolta, 
hogy ezek ama bizonyos kövek, melyek el­
zárják a halottak barlangjainak a bejáratát. 
A rémület elszorilotta torkát és segítségén 
akart kiáltani. Most úgy vélte, hogy a sziklák 
hirtelen leolvadlak kebléről és lábairól. A 
puszta megreszketett s a szürkület kezdett 
világosodni ! Azuros sávok csillogtak a magas 
ban s a homokból fü, illatos virág takadt. 
Dar vak és kócsagok repestek a levegői' ,n s 
vidám szárnycsattogásuk úgy hangzott, mint 
valami győzelmi hozsánna. Abizag lehunyta; 
szemeit, de a szemhéjain is látott mindent, 
mintha halavány gyöngyházból tettek volna. 
Olt, ahol a puszta a 1 ithatárral egybeolvadt, 
tompa zugáa hallatszott — a százéves czedrus 
erdők! A teljes, ragyogó» nap regeszerü lomb 
koronáikon nyugodott s a tengeri szél messze 
repítette illatukat. Mintha valami varázslat 
toiia volna az erdőket mind közelébb, köze­
lebb. Abizag hallotta a csodaszép virágok.

gondolta
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növények nagylevelei alatt rejtőző patakcsa 
morajlását is — látta a sudarakat ölelgető 
liánokat ée ngy erezte, mintha arczához két 
nagy narczisz virág hajlott volna, mint két 
emberi szem. És a liánok körülölelték testét 
js s lábait, derekát körülfonta a folyondár, 
mint két erős kar úgy megszorítva ; de ez 
mar más érzelem volt, amely most Akizag 
lelkét üdvmámorban ringatta, mint amelyet a 
holtak barlangjainak sziklakövei ébresztettek 
benne. Egy édes, napfényes, ujongő, diadalmi 
érzés, erzékkábitó és erős, mint a halál lehet 
gondolta álmában Abizag, az a szerencsés 
halál, amidőn kedvesünk karjaiban ha'unk 
me^, — És a feje feletti czédrus fa koro­
náján egy nagy aranyos madár ült, szár­
nyaival folyton esapdosott, és a kinyílt 
biborpiros virágokat, miként illatos virágesőt, 
úgy verte szárnyaival reá, és oly puha virá­
guk, mint az emberi ajkak, hullottak ajakára, 
homlokára, szemére, kebelére és kezeire ; és 
a dal, amit énekelt teljes volt a mythikus 
erő és vad felindulás szavaival.

— Pecsétként tégy engem szivedre s 
karikagyűrűként kezedre. A szerelem oly erős 
miként a halál s a vágyódás emésztő, miként 
a sir. A szerelrm a legerősebb láng —- mit 
az összes vizek, nem, az összes folyók nem 
tudnának eloltani. — — —

És e titokteljes szavak mindjobban, erős 
bődtek, mintha egy csapat hivő az eljövendő 
ivadékoknak egy ismeretlen isten szeretőiéért 
könyörögne — egybeolvadtak a fák és pata­
kok morajlásával — erejük növekedett, mint 
a vihar, az üdvözülés hangjai rázták meg 
feltámadt viharként lelkét és úgy érezte, 
mintha már évezredek óta egy örökös friss 
virág halom alatt nyugodna, mely virágok 
szivéből nőttek ki, fel a legfelsőbb magasságig 
a csillagok közé — hogy aztán ismét mint 
vándor csillagok hulljanak alá a virágok közé ! 
És kimondhatatlanul jól és édesen érezte 
magát.-------—

Most a hajnali fény hirtelen megérin­
tette szempilláit. Felébredt. De mellette nem 
i-z ősz, beteg király feküdi — hanem egy 
rendkívül szép fiatal ember, hófehér ruhában. 
Nyugodtan aludt s arczán, miként a napfény, 
a végtelen boldogság visszfénye sugárzott. — 
Rémülten ugrott fel Abizag ágyáról s lábujj­
hegyen osont ki a teremből. De alant Jeru­
zsálem utczáin, amelyekben óriási néptömeg 
hullámzott, pálmaágakat lobogtatván a levegő 
ben, felhangzott a kiáltás :

— Éljen Salamon, Izráel királya !
Banajas és jiáthán a Dávid halálát tu­

datták a néppel, mivel a hajnal már fel­
virradt.

*

A szunamita Abazig nem távozott többé 
a királyi palotából.

Néhány nappal utóbb, midőn fürdőjéből 
kiszállt, rabnöjét kérdezvén, hallotta, hogy 
Adoniaszt, Hagith fiat, a Salamon parancsára 
Bxnajas megölte, ép mikor az -x palota kapuja 
előtt várakozott.

— Még most is ott .lever vérében, 
arcza piros, ruhája szét van tépve, fejezte be 
S/efora, a rabnő.

Abizag a kíváncsiságtól s különös hatá­
rozatlan érzelemtől űzetve lement a lépcső­
kön, de midőn meglátta a holttestet, irtóza­
tosan felsikoltott s elborította könnyeivel és 
csókjaival.

Hisz első szerelme vo't, ez a szegény 
ifjú, onnét a hegyek közül, a ki érette balt 
meg, s akit ő csupán fösvény atyja iránti 
szereiéiből hagyott el. És miközben Abizag 
az Adoniasz holttesténél könyezett, Salamon 
király trombiták, c/iterák és harangok zengé­
sével fogadta a nagy Sába királynét, ki sze- 
recsenek, törpék, tevék és elefántok nagy 
sokaságával jött, hogy megismerje a dicső és 
bölcs Salamont.

És a király rendeletére még aznap le­
gyilkolták Joábot is a vezért és Szemejt, 
másként varázslónak is neveitek, a minthogy 
Salamon fogadta volt haldokló atyjának.

(Vége.)

KÖZGAZDASÁG.
Debreczeni piaczi árak.

f. hó junius 1. debreczeni hét i-A
vásáron a következő árakat jegyezte a vásár­
felügyelőség. Gabona arak : Búza 7.50. 7.45,
7.40 Kétszeres 6 00 0.55 6.60 Rozs 5.50 5.45,
5.40 Árpa 4.50 4.45 4.40 Zab 5.60 5.65 5.50
Tengeri 3.70 3.65 3.60 Burgonya 2.00 Ló felhaj 
látott 650, eladatott. 320 Marha felhajtatott 
980 eladatott 580. Sertésvásár: nem tár­
latot!. — Szalonna és háj 100 kiló ó 
szalona 58 frtig. 100 kiló háj 60.— frl. 
Húsárak ; — 1 kiló marha hús 44, — 52 
60 és sertéshús 44—60 kr, — borjúhús 56 kr, 
Tűzifa 4 kbm.tölgvfa 12 fn, bükkfa 13 frt 
Nyárfa 7.50, felvágás 2 60 faelszállitás 1 frt 
20 kr1 Napszámárak. Szöllőben : férfi ellátással 
70 kr, ellátás nélkül 1 10. Nő ellátással 40 kr 
ellátás nélkül 50 kr. Gyermek ellátással 25 kr, 
ellátás nélkül 35 kr. Mezei munka : férfi ellá­
tással 70 kr, ellátás nélkül 40 kr. Nő
e'láiássál 60 kr, ellátás nélkül 90 kr. Gyermek 
elátással 30 kr, ellátás nélkül 35 kr.

Budapesti gabonatőzsde.
június 1

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései akövetkezők

Busa kilós í Av 100 klg. kilós j Ár 100 kigl

Bé’isági ó 76 7.5.7 — 7.70 80 810.— 8.151
> 77 7 80 7.90 81 8.15— 8.2'j
> 78 7.90 7.95 82

Tiszavidéki ó 79 8.----- 8.05 — —.----------- I
» 76 7 80 8.00 80 --.---- ----- 1

> « 77 7 75 7.85 81 8.1b— 820
Peslvidéki 0 78 8----- —.-- 82 8.20— 8.25

> 79 8.05 7 9 — --_----- ,--
« 79 7.75 8.00 80 —----- .---

Fehérmegvei ó 76 7.90- -- .-- 81 --.-----------
< 78 7-95 810 82 810— 8.15

< < 79 8.----- —785 — ! 8 10— 8.20
Bácskai ó 76 7.85— . 7.90 80 1----- ,-- .-----

« < 77 8.----- .8.- 81 8.10— 8 25
« < 78 8.05.- 8 05 82 ! 8.15— 8.10

Észak magy 79
78
79

8.10 -
80
81

=:===.=

Min. hekt.-ben Ár kilogram

Rozs elsőrendű uj 
> másodrendű > 

Árpa takarmánynak » 
,> égetni való —
> serfőzdéi — —

Zab-----------— uj!
Tengeri bánsáíi — uj 

» más nemű »

R apeze bánsági

70—72

60-
62-
64-
39-

-62
-64
-66
H

6.10 
6 3ö
4.50

6.50
O.80
3.45
3.35
3'20

6 45 
6 40 
4.75 
5.80 
8.— 
6.2 I
3.65
3.40
3.50

Sertés vásár.

mennyire jogosult azon kiváló bizalom, me­
lyet a társaság úgy szakkörökben, mint a 
biztositó nagy közönség körében világszerte 
élvez. A társaságnak fennálló biztosítási át­
laga és tartalékai óriási mértékben növeked­
tek, tőkéinek elhelyezése biztonság tekinteté­
ben pedig a legszigorúbb követelményeknek is 
megfelel. A »St->r« magyarországi képvise ö- 
sége, mely működését 1895. év április havában 
kezdette meg, az el<ő, 1890 deczemberig ter­
jedő "és a magyarországi üzletről szóló külön 
méri“gél is közzétette, mely fényesen tanú­
sítja, iiogy a társaság Magyarországon nem 
csupán erős gyökeret vert, hanem zajos 
reklámot mellőző vezetősége, a m agyar­
országi üzletet a társaságra nézve — 
a mi e szakmában vajmi ritka eset — már 
az első évben jövedelmezővé tudta tenni, 
amennyiben 324.889 korona díjbevétel m> llett 
22.847 korona nyereséget mutat fel. Az 
előttünk fekvő 1896-ik évi jelentésből, mely a 
társaságnak 1897. márczius 10-én tartott köz­
gyűlés n a részvényesek és biztosított felek 
elé terjesztetett, következő adatokat emeljük 
ki : Az 1896-ik évben 7522 biztosítási ajánlat 
66.338.725 korona összegről nyujtatott be, 
melyek közül 1434 részben vis*zautasittatoit, 
részben még el nem intézteiéit. 6088 kötvény 
állíttatott ki 51,094.835 korona összegről, me­
lyekért 1,975 199 korona bevételeztetek első 
évi dij fejében Azonnal kezdődő 35.652 ko­
rona életjáradékért 323.430 korona bevételez­
tetek. Az érvényben levő biztosítások összege 
390,917.450 koronára rúg. A mérleg-számla a 
következő adatokat tünteti fel : Vagyon : Jel­
zálogok 27,763.389, kölcsönök kötvényekre 
6,285.714, állampapírok, elsőbbségek és ré-z- 
véuyek 53,947.319, birtositékok 1.043.187, 
ingatlanok 1,173.725, telekjáradékok 1,957.628, 
kölcsönök életjáradékokra 2,858 382, künlevő 
kamatok 162.711, összegyűjtött 
kamatok 1.245.764, künlevő díjkövetelések 
4,662.749 készpénzben bankoknál 2.096.250, 
pénztári készlet 139.580, összesen 103,336.398 
korona. Teher : Befizetett részvénytőke 125 000, 
biztosítási és életjáradék alap 101,868.467, 
elismert de még ki nem fizetett követelések 
1,342.931, összesen 103,336.398 korona. A 
nyereség- és veszteség számla adatai ' Bevé­
tel: Biztosítási a'ap az év elején 95,168.366, 
díjbevétel 12,533.5)8, bevétel életjáradékokért 
323.431, kamatok és osztalékok 3,746/96, 
illetékek 7694, összesen 111,779.425 korona. 
Kiadások : Esedékes kötvényekért 6,289.649, 
visszaváltások 553.262, éle’járadékok 375.260, 
ju'alékok 1,457.199, igazgatósági és kezelési 
községek 089.898, orvosi tiszteletdijak 140.583, 
jövedelmi adó 159.396, készpénz-osztalék a 
részvényeseknek 6250, dijlevonások osztalék 
fejében 114.451, biztosítási alap 1896. végén, 
101,993.467, összesen 111,779.415 korona.

ju nius 2
Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 

(páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban)
_______ krajezárig, közép (páronkint 220—
260kiiogramm súlyban) 541/,—557« krajezárig 
könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 53—54 krajc árig.

Sertéslétszám : 1897. övi május. 31-ik 
napján volt készlet 32 013 darab, 1897 junius 
hónap 1 -ik felhajtatott 27 drb, 1897 junius 
hónap 1-ik napján elszállitatott 502 drb. 
1897 junius hónap 2-tk napjára maradt 
készletben 31 538 drb. A bízott sertés iizlet- 
rányzata változatlan.

Budapesti konzmn-sertésvásár. A fe 
rencz városi petroleum - rakodó n ál levő székes- 
fővárosi konzum sertésvásar jelentése junius 
l-eről : Érkezett: 295 dr. Elszál­
lt t t a to 11 budapesti fogyasztásra 418 drb 
vidékre 81 drb.elszálliltatlan maradt 126 drb 
—Na a p i á r a k : 120—180 klgr. súlyban 52 
—54 fr. 250—280 ktgr. súlyban 50—50 frt 
malaczok 37—40 frt. különfélék 120 — 180 ki 
súlyban 55—567, frt.

Nyilt-tér.
GÖRBERSDORF

Klímát, gyógyintézet tüdőbetegek számára
1806, július 28-án.

Alólirott, mint a görbersdorfi tüdőbete­
gek klimatikus gyógyintézetének tulajdonosa, 
segíteni akarván a szenvedő emberiségen,öröm­
mel hozom nyilvánosságra, hogy gyógyintéze­
temben a

„Margit“ Magyar Selters

;*■ V * .
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gyógyvizet 1897 óla állandóan a legjobb ered- 
mónynye! alkalmazom a légutak hnrutos bán 
talmainál. A Margit-viz gyógyin'ézetemben is 
kivívta magának a megérdemlőit Megyar Sei 
ters gyógyvíz elnevezést. A legtisztább lel­
kű -‘mérettel ajánlom ezen kiváló gyógyvíz al­
kalmazását orvostársaimnak és a mellbajokban 
szenvedő emberiségnek is.

Dr. Theodor Römpler.

STAR“ Életbiztositó-Társaság, Lón
dón. Alapit látott 1843-ik évben. A »Star« 1896 
évi zárszámlája, mely a társaság 53-ik évi 
összüzletét foglalja magában, újólag igazolja,
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Gyász ruhák 12 óra alatt készíttetnek.
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Richier-icicHorgony-Pain-Exiieller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ollentálit az idő mogpróbálásá- 
nak, mert már több mint 27 év óta megbízható, fáj da- 
lomcsillapitó bedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, 
cstunál, tagszaggatásnál és megliiiléseknél és az orvosok 
által bedörzsölósekre is mindig gyakrabban rondoltetik. A 
valódi Iloigony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Linimont 
I-In, vezos alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű házi­
szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkónti árban majdnem minden 
gyégyszertsirbau készletben van; főraktár:
Törlik József gyógyszerésznél Budapesten. Be- 
■ . iriás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert 
: Eh kiseld,értékű utánzat van forgalomban. Ki 
ner, akar ir.egkárosodni, az minden egyes l\N 
u\' _ ■: ..Horgony“ védjegy és Richter ezegjegy- 
,vs :kül mint nem valódit utasítsa vissza.

r
£:

'.iiT’r.li F AB.ás larsa, cs. cs kir. «ivari szilünk, RUDOLSTADT.

^ Millenniumi kiállításon kitüntetve „Jó munkásságáért“

í HYÁRI JÓZSEF és FIAI
8 Budapest.

VI. Poduianiczky-utcza 43.
ar.

Nagytemplom elöl ti tér, kereskedelmi 
akadémia mellett.

festésre és vegyimosásra

^ üuu.»jiDo«. Debreczen,
mwÜT!
8 ***;
8 felvállalnak a lógj Hiányosabb áron mindenféle szinehagyott férfi-, női- és gyermekiuhákat St 
f* csipkét, szőnyegeket és bútorszöveteket, kózimuuka’tat, keztyüket és mindenféle függönyöket slb % 
¥ NŐI toilettok egészben festetnek és csak az átalakításra szánt ruhát kell felbontani. jjj?

•vt Férfi ruhák egészben festetnek. Ä
¥ Vegyileg mosva és tisztítva mindenféle ruha egészben felbontatlan állapotban lesz *

$5 Festésünk színtartó és nem fog. vegyileg mosott és tisztított tárgyak a szövet minu­
et sége szel int megújítva, azonnal használható állapotban adatnak vi.ssen.
w1
m,Ma«E
m

Gyászra szánt ruhák haladéktalanul festetnek feketére.
Vidéki (postai) megbízásokat egyenesen gyárunkhoz Tiszafüredre kérjük küldeni. ^

Nagyvárad, Eger, $
főút, Orsolya zárda mellett.. Dob ó-t ér.

C4yüjtötelepek az ország több részében.
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A pünkösdi ünnepek közeledtére ajánlom a r-kláromon lévő dús választékú és kizáró'agosan csakis jó 
és tartós szövetekből legdivatosabban saját műhelyemben készült

Férfi, fiú ésgyermek ruhákat.
Ezúttal fölhívom a I. vevő közönség figyelmét arra, hogy a »állam vásárolt ruhákon az esetleg sziik- 

•;éges igazítások és ujjonnani kivasalások az üzletemmel kapcsolatban és sze.iu.iycs felügyeletem alatt lévő 
szabó műhelyemben eszközöltetnek ; úgy hogy minden megvett ruhadarab akár egy mérték utáni megrendelt 
ruhának teljesen megfelelő,

A ki tehát szép és Ízléses ruhákat akar venni, bizalommal forduljon a már félszázad óta fennálló és
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© júhirncvnck örvendő Magyarország legnagyobb és legrégibb férfi fiú és gyennek-uha ezégemhez
0 
©
© NEUMANN M.

DEmiEC/lhN, 1 iíicz 1829., <i in. k. fopostuvtil szemben.

Nyomatott Hoffman és Társa könyvnyomdájában Debrecenben, fipostával szemben.


